

聚焦 | 在推动高质量发展上蹚出运城新路

南山现新境

本报记者 王新欣

清晨的南山，薄雾蒙蒙，风景如诗如画；山脚下，绿荫遍野，游人如痴如醉。

走进南山新境市民广场，犹如步入了一幅泼墨山水画中，让人误以为来到了江南。沉浸其中的市民，则成为这幅画中灵动的色彩，他们有的三两结伴走在休闲步道上，有的在篮球场上打着篮球，有的则在“情满中条”浮雕画卷前驻足欣赏。

“以山为魂、以水为脉、以湖为景”，作为我市一项重大的生态修复工程、文旅精品工程和民生福祉工程，南山新境市民广场项目集生态宜居、文化旅游、康体休闲、品质教育、商业服务等于一体，是有效改善南山生态环境，提升城市发展品位的重要举措，也是促进盐湖旅游发展，构建绿水青山中条新生态文旅经济示范带的重要载体。

日前，记者前往南山新境市民广场进行体验。

城景融合新场景

秋韵南山，诗意无边。

行走在南山新境市民广场休闲步道上，两侧林带郁郁葱葱，五颜六色的小花掩映其中，煞是好看。

清晨的南山新境市民广场，像是披上了一层神秘的面纱。薄雾朦胧中，漫步其间，那一排灰瓦白墙的新中式风格建筑，顺着步道延伸开来，与中条山融为一体……

中午，步道一侧的草坪上，则挤满了来露营、野餐的市民，他们或分享美味，或聊天说地，或闭眼小憩，好不惬意。

“这儿环境好，很清静，待着很舒服，我们几个朋友相约着，周末就带孩子们来这里露营了，瞧他们玩得开心，比待在家看手机要好多了。”市民杨女士笑着说道。

“我们几乎每周都来，孩子们在这儿呼吸呼吸新鲜空气，尽情地玩耍，家长们看着也开心。”一旁的段女士补充道。

这里北眺盐池，旁边就是巍巍中条山，于游客而言，这里是野餐露营、欣赏自然美景的圣地；于住在这里的市民而言，这里则是“悠然见南山”的仙境。

很难想象，这样美的地方，曾几何时，沟壑纵横、风大缺水、乱石滩，生态环境十分脆弱。为改善这里的生态环境，历届市委、市政府多次修改完善治理规划方案，并通过招商引资、政府投资等方式，深入开展专项治理，做了大量工作。2009年12月，市政府与新加坡RH能源有限公司达成了南山开发意向，2015年5月，项目因故停工。

2020年3月，为贯彻落实中央、省有关整改要求和相关政策，市委、市政府召开专题会议，要求将南山废弃高尔夫球场打造为城郊森林生态公园，并实施了531亩绿化工程。9月，我市制订了《关于运城生态智慧城及南山高尔夫球场项目遗留工程相关问题的整改方案》，市委、市政府主要领导深入一线、靠前指挥，多次约见项目投资商运城城市海诚生态开发有限公司（以下简称“海诚公司”）负责人，深入洽谈沟通交流，坚定企业投资信心。

2020年年底，项目正式更名为“运城南山新境市民广场”，开启了南山生态修复及配套工程项目的重新里程。

“在南山生态环境修复方面，市委、市政府组织修复了三处破损山体，我们则在原有荒滩的基础上，打造了人口体验区以及全长3公里的南山生态体育公园和中条山文化博览园，同时完善了项目区水域和路网。”海诚公司副总经理潘雅峰说。

放眼望去，满目皆绿。在绿化方面，本着“四季常绿、三季有花”的理念，海诚公司在南山生态体育公园和中条山文化博览园种植有国槐、白蜡树、白皮松、油松和皂角以及木槿、山桃、碧桃、山杏和白红等乡土树种，步行道、自行车道等道路两边还点缀有多种彩叶树种，如银杏、红枫等，并在道路两边点缀珍珠梅、黄刺梅、月季、红瑞木等开花品种以及粉黛乱子草等，形成了人移景异、城景融合的新景观。”潘雅峰补充道。

在绿化带的映衬下，那一排灰瓦白墙的新中式风格建筑显得十分有格调，问及其进展情



上图：南山新境市民广场俯瞰图。

右图：市民在中条山文化博览园内参观游览。

本报记者 常奇摄

况，市盐保中心空间规划部部长张国伟介绍说：“目前，红树林项目、海棠湾一期项目和海棠湾二期项目已完成住宅整改。运城凯莱国际休闲度假酒店主体工程已完工，不久后，绿化面积约1.4万平方米，集休闲度假、康体养生、住宿餐饮、会议接待等多功能于一体的五星级综合休闲度假中心和城市会客厅将呈现在人们眼前。”

体育惠民新驿站

秋天，来南山新境，你可以登高畅怀，远眺七彩盐池，也可以漫步小道，感受林的世界、花的海洋。当然，你还可以在运动场上肆意奔跑，在林间开启一场徒步之旅，感受汗如雨下的畅快，感受南山的生态之美。

采访当天，来自明远幼儿园的一群小朋友尤为惹人注意，他们结伴而行，在老师和家长的陪同下，徒步穿梭于南山生态体育公园中。

“这里的变化还是很大的，环境非常好，既可以呼吸新鲜空气，感受大自然，还可以在球场上肆意奔跑。夏天的时候，几乎每天下班我都会带孩子和老人在这里露营，他们很喜欢。这不，这次学校活动，孩子一听说去这里，就非常高兴。”不难看出，市民吕女士一家对南山新境市民广场很是喜爱。

“由于生态环境有了天翻地覆的变化，所以来这边徒步运动的人非常多。之前还有多所大中专院校、初高中、小学及幼儿园组织学生来此开展徒步运动，同时市太极协会、摄影家协会、楹联学会也多次在此举办采风活动。”潘雅峰的话语里带着些许自豪，“今年4月，市登山户外运动协会主办的2023年‘暨杯杯’运城市第十二届‘走大运·徒步盐湖’毅行活动就把我们这里设为途经站点，向全社会传达通过体育运动追求健康生活的理念。”

“11月5日，2023运城盐湖马拉松举办，比赛起点设置在运城博物馆，终点设置在运城博物馆、运城体育馆，1万余名选手报名参加比赛。非常开心的是，南山新境市民广场被选为其中的一个站点，我相信，南山新境市民广场的生态之美、运动之美、文化之美一定会给大家留下很深的印象。”潘雅峰语气中充满了信心。

运动健身，是南山生态体育公园的重要板块之一。除了可开展徒步运动之外，这里还建成了羽毛球馆、足球场、篮球场、网球场、康体跑道等设施，可满足各年龄段市民多元化的体育健

身需求，体现全民健身、大众运动的健康理念。

篮球场上，几个年轻人肆意奔跑，挥洒汗水；儿童无动力乐园里，孩子们玩着滑梯、跷跷板，欢乐声不绝于耳；健身区，则有许多老年人在活动筋骨，样子十分悠闲……

“这里的运动设施都是免费的，市民可以在这里一边欣赏美景，一边尽情运动，感受人与自然的和谐。”市盐保中心工作人员王岩介绍说。

南山生态体育公园占地362亩，除了运动板块外，还有休闲和生态两大板块。

“休闲板块包括宠物乐园、攀岩、围棋社、河东书社及观景平台等，生态板块则包括生态活动草坪、山地自行车越野，将各种活动空间隐于茂密树林间，实现对山体的水土保持、生态修复和环境保护。公园已于2021年年底建成开放，可充分满足市民体育健身、户外运动、拓展训练等多样化体育健身需求。”王岩一边走一边介绍道。

置身南山生态体育公园，这里给人的感觉是开放、是活力。公园充分利用现有地形，将资源保护、合理开发和永续利用相统一，致力于打造绿色、开放、自由的山地体育运动公园，实现南山新境市民广场生态环境的可持续发展。

文旅融合新模式

徐徐南风，沁人心脾。

在中条山文化博览园，一群年轻人在讨论着面前的名人雕塑。

“这个是柳宗元，他就是我们运城人。”

“这个是百里奚。”

“这个是什么字啊？”

大家一边七嘴八舌地说着，一边继续向前走。

“当地的朋友带着我们过来的，主要是想了解一下运城当地的文化，看了这些名人塑像和‘情满中条’浮雕画卷，感觉还不错。”来自东北地区的王先生说，“‘情满中条’浮雕画卷给我的印象最为震撼，整个浮雕十分宏伟，讲述了发生在中条山一带的36个经典成语故事，让我们游客对这里的历史有了整体的感知。”

“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”离王先生不远处，还有几个小朋友在家长的陪同下，一边辨认着眼前的名人雕塑，一边背诵着和雕塑相关的诗句。

从中条山文化博览园远眺，可以看凤凰展翅，福佑南山，也可以远望楼外，看层峦叠嶂，苍

翠掩映。

中条山文化博览园西起南山新境市民广场入口，东至南山生态体育公园，呈东西带状走向，分别设有人文馆、典故墙、木栈道、翰墨碑林、文化长廊、名人雕塑等，集根祖文化、农耕文化、养生文化和红色文化于一体，向市民展示着华夏五千年历史与文化。

离中条山文化博览园不远，南山人文纪念馆也将中条山文化展示在了市民的眼前。这里集人文纪念、教育基地、雕塑艺术、园林景观于一体，为人们提供了一个观光、休闲、感悟历史文化、缅怀先烈、敬先祭祖的好去处。

“除了两大公园之外，我们还会不定期举行一些赛事、演绎活动等，以此丰富市民的文化生活。今年9月，‘帆书·书卷里的中国’全国线下巡讲活动的第一站就选择了运城，地点就位于南山新境市民广场，帆书（原樊登读书）创始人樊登等人齐聚于此，与广大书友分享经典文学内容。”潘雅峰回忆道。

据潘雅峰介绍，作为“帆书·书卷里的中国”第一站，运城拥有厚重的人文历史、丰饶的文化遗产，而南山新境市民广场，又拥有良好的生态环境和相对安静的周边环境，为书友之间的交流、感悟中华优秀传统文化和经典文学的力量提供了良好的条件。

无独有偶。今年8月，中国水彩画家运城写生作品展“美丽中国·话说运城”也将活动地点选在了这里。该画展汇聚了全国18位水彩画知名画家，在运城各地采风写生创作，他们上中条，下盐湖，走乡村，访古迹，用自己独特的视角和手中的画笔描绘河东大地厚重的人文历史和丰富多彩的民俗风情，也让市民在此得到了艺术的洗礼。

目前，运城生态智慧城及南山高尔夫球场项目相关遗留问题整改已初见成效，南山新境市民广场建设已初具雏形，整改工作取得了良好的社会反响。

“我们将按照市委、市政府的部署要求，紧盯目标任务，强化工作举措，加大后续问题整改力度，确保整改工作不断取得新成效。”张国伟说，下一步，还将加快学校、医院、市政道路、污水处理等公共服务基础设施建设进度；加强与企业沟通协作，鼓励其坚定投资信心，勇于面对市场挑战，在贷款融资、市场营销、政策扶持等方面给予帮助和支持，助力项目如期推进、提早竣工，早见成效。

本报记者 陈方斌 摄

速 读

闻喜举办桐城e镇“喜城杯”青年创新创业大赛

本报讯(记者 范娜)11月3日，闻喜县桐城e镇“喜城杯”青年创新创业大赛圆满结束。

为进一步提升共青团服务青年创新创业的能力和水平，为更多青年在创业道路上提供更强有力的支持和帮助，由闻喜县工业和信息化和科技局、共青团闻喜县委主办，山西农淘网络科技有限公司承办了此次活动。

活动自启动以来，闻喜县各企业、青年创业者、新媒体从业人员、短视频拍摄爱好者等积极参与报名。经过专家评审团筛选，最终确定15人成功进入预赛。经过初赛的激烈角逐，最终共有10位选手进入决赛环节。

在决赛中，评委们对参赛作品进行了专业点评，认真打分。观众情绪高涨，现场氛围紧张激烈。最终，山西军武制衣有限公司获得冠军，半山腰山种植专业合作社、小糖人婴幼儿服饰有限公司获得亚军，山西卫嫂食品有限公司、桐城镇团委、阳隅镇团委获得季军。其他参赛选手获得优秀奖。

万荣两个省级计量测试中心顺利通过现场评审

本报讯(记者 余果)近日，省市场监督管理局计量处相关负责人带领专家组，对万荣县综合检验检测中心申报的山西省混凝土外加剂产业计量测试中心、山西省中药材种植加工产业计量测试中心进行申报筹建现场评审。

通过现场评审，专家组一致认为由万荣县综合检验检测中心申报的山西省混凝土外加剂产业计量测试中心和山西省中药材种植加工产业计量测试中心筹建目标明确，重点领域和重点项目思路清晰，筹建材料充分，能更好服务山西省混凝土外加剂和中药材种植加工的发展，经过专家组的逐项评审，最终顺利通过现场评审。

山西省混凝土外加剂产业计量测试中心和山西省中药材种植加工产业计量测试中心的筹建，有利于推动形成申报的混凝土外加剂和中药材计量领域的先进测量方法，突破制约产业发展的技术瓶颈，建立直接面向产业需求的测量技术服务体系，满足混凝土外加剂和中药材产业安全性、经济性、可靠性的需求，提升核心竞争力，实现行业的高质量发展。

下一步，市场监管总局将指导万荣县综合检验检测中心在关键参数测量、测试技术研究、测试装备开发等方面的推进建设，解决产业计量测试中心建设中的困难，助力产业计量测试中心的顺利筹建。

河津发电分公司总供热能力达到1100万平方米

本报讯 11月1日，从晋能控股山西电力股份有限公司河津发电分公司了解到，今年以来，随着1号机组供热提效改造工程的竣工投用，目前总供热能力达到1100万平方米，非极寒期单台机组供热能力即可满足河津市城区供热需求，供热能力和供热稳定性均得到大幅提升。

河津发电分公司一期机组供热改造项目于2017年建成投用，设计供热能力为751万平方米。为满足河津市日益增长的供热需求，该公司先后增加投资3000余万元，进行了供热扩容、提效和稳定性改造，截至2022年—2023年供热季覆盖河津市约900万平方米的供热面积。今年该公司继续投入1000万元，对1号机组进行了供热提效改造，供热能力进一步提升。

为保证2023年—2024年供热期间系统安全稳定运行，该公司自9月份以来即启动了供热系统检修维护工作，目前设备检修维护和供热系统注水工作已完成，10月26日圆满完成了供热内外网联合打压循环试验。目前正在进行供热首站设备热态试运行和供热前检查消缺工作。

该公司负责人表示，供热开始后，将加大与河津市供热主管部门、襄慧供热公司业务联系力度，及时掌握天气变化和供热需求，准确响应供热调度指令，合理调整和优化供热系统运行方式，全力做好设备巡检维护，保证热源供应充足稳定，确保河津市民度过一个温暖的冬季。（许建国）

我市组团参加第二十四届中国中部(湖南)农业博览会

本报讯(记者 余果)近日，由农业农村部和湖南省政府主办的第二十四届中国中部(湖南)农业博览会在长沙成功举办。我市农业农村局带队参展，共与8家采购商达成意向协议70万元。

本届中国中部农业博览会以“办好新农博，奋进新征程”为主题，集中展示全国各地优质农产品和优秀农业品牌，重点开展品牌推广、产销对接、贸易洽谈等活动。

展会上，我市携山西天人菊业开发有限公司、山西晋瑜食品有限公司、平陆政农农副产品有限公司、芮城县天鸿中药材专业合作社等企业20余种产品精彩亮相山西特装展区和标准展区两个展区，通过现场品鉴、对接交流、直播展示等多种形式，全方位展示运城特优农产品

的深厚底蕴和独特品质，芮城菊花、“老张家”牌石磨花椒酱、“浑河岭”牌黑小麦粉等特色产品吸引了众多嘉宾和采购商交流洽谈，有力提升了运城农产品的知名度、影响力和美誉度。

市农业农村局相关负责人表示，下一步，我市将持续发挥运城农业的资源优势，围绕“提升品质、创新营销、激发消费”，推动开展多主体、多层次、多类型的业务交流、营销推介和贸易合作，不断扩大运城特优农产品品牌“朋友圈”，助力运城乡村特色产业高质量发展。

本版责编 范娜 美编 张徐曼
校对 郝鹏飞

11月3日，山西瑞格金属新材料有限公司工人在车间抓管生产。山西瑞格金属新材料有限公司主要从事镁合金、铝合金、原生镁锭及深加工产品的研发、生产、销售和进出口贸易等，产品广泛应用于航空航天、汽车、3C等领域。近年来，该公司以创新为主导思想，加强产学研合作，走以自主研发为主体、创新与产学研相结合的道路，目前已获得30余项专利的授权。建设年产20万吨新能源汽车用高性能铝合金及深加工项目、年产5万吨金属镁中和和资源综合利用等项目，使该公司成为国内镁合金、铝合金行业的主要制造企业之一。

本报记者 陈方斌 摄

